



■黄小红 文/图

福建与台湾隔海相望，情同手足。地缘近、血缘亲、文缘深、商缘广、法缘久，有着密不可分的关系。近日，龙门小学、康美中心小学、赤岭小学近百名小记者分批走进位于泉州的中国闽台缘博物馆。

博物馆气势恢宏、造型优美。一进馆，映入眼帘的是一幅巨型火药爆破壁画，画上一棵大树足足有3层楼高，是著名泉州籍旅美艺术家蔡国强先生的作品，他运用现代行为艺术表现两岸人民同文、同种、同根生。在老师的带领下，小记者依次参观了“远古家园”“血脉相亲”“隶属与共”“开发同工”“文脉相承”“诸神同祀”“风俗相通”等专题展览。

通过参观，小记者了解到闽台先民的生活场景和多彩醇厚的民间习俗，感受到了海峡两岸血水相融的民族情缘，体会到了“闽台本一家”的血缘关系。

参观闽台缘博物馆

赤岭小学 叶俊海

今天，在老师的讲解下，我对闽台缘博物馆又有了全新的认识。



龙门小学小记者合影。

逛博物馆 寻闽台缘



▲小记者认真听讲解。

◀康美中心小学小记者合影。

小记者感言

★今天，我们小记者来到“中国闽台缘博物馆”。

通过参观，我们知道闽台先民的生活场景和多彩醇厚的民间习俗，感受到了海峡两岸血水相融的民族情缘，体会到了“闽台本一家”的血缘关系。

——龙门小学 石俊烯

★博物馆内首先展示的是一些远古动物的化石或古船的主支架，穿过第二道门，一眼看见了一个和我接近身高的古船模型。讲解员想考考我们，提出了一个问题：“你们知道在古代，船是以什么为动力来进行航行的？”“水流”“帆”“帆就是以风为动力呀”“船桨”……大伙争先恐后回答着，在一旁的老师直夸我们真聪明。这次的闽台缘博物馆一游，不仅丰富了我们的知识，同时也开阔了我们的视野！

——龙门小学 李佳恩

★今天在老师的带领下，我们知道闽台缘博物馆记载着福建与台湾的悠久历史。在展馆内我们看到了古人留下的痕迹，他们又是如何一步步走向美好的生活。

——康美中心小学 苏玲珑



■陈丽红 文/图

近日，山美小学、温山小学、钟育小学、长福小学、杏光小学、康美中心小学和柳城中心小学共百名小记者分批次走进南安市增辉氟塑卫浴有限公司，了解生活中小零件的大作用。

吃水不忘“生料带”

钟育小学 陈浩恩
指导老师 陈景祥

大家有看过爸爸在维修水龙头时用到的生料带吗，可知道生料带的制造过程？不知道就跟着小记者的步伐去看一看生料带的制造过程吧！

妈妈虽然在厨房忙碌，却不忘告诉我一个兴奋的消息：“今天又有小记者活动了，这次探访的是南安市增辉氟塑卫浴有限公司，参观了解生料带的制造过程。”我一听到这个消息开心极了，更充满好奇。

我们坐上校车，一路上欢声笑语，终于来到了南安市增辉氟塑卫浴有限公司，一进大门，厂长已在门口热情地接待我们。在陈厂长的带领下，我们来到生产轮子的设备车间，看见了一台台机器在有序地生产，整排的设备只有一名员工在维护生产，不禁感叹机器时代的便捷。

我们来到了三楼，“大家看，这白白细细的粉末是什么呢？”在陈厂长的介绍中，我们看到了生料带的原材料，闻了闻粉末，都没有任何的味道，刺鼻的味道是从哪里发出来的呢？好奇的我们马上提出了疑问，原来旁边有一大桶煤油，制作生料带需要两大材料，就是煤油和聚四氟乙烯。

我们再到5楼，看到了一个个工人阿姨把加工好的原带利用机器将原带拉薄。“红、黄、蓝、绿、紫、白”各种颜色的生料带展示在我们眼前，不禁惊呼“太好看了”，这里的叔叔阿姨简直就像魔法师，给生料带附上了魔力。

小配件大作用 探秘生料带厂



陈永强厂长介绍生料带相关知识。



小记者参观生料带生产。

接着我们来到了4楼的包装室，工作阿姨对我们说：“可以来试试包装生料带。”动作不停，思想也不停，在包装的过程中，我们继续向叔叔阿姨们了解生料带的用途。生活中漏气，漏水的地方都离不开它。现在生活水平发展得很快，人们都用上了自来水，这一个小小的生料带蕴藏着丰富的知识，真可谓是吃水不忘“生料带”。

科技发展的时代，我们要更加努力了，掌握知识，学习本领。

不一般的生料带

长福小学 韦雄馨
指导老师 黄秀梅

今天我们小记者团走进南安市增辉氟塑卫浴有限公司，去探寻生活中不起眼的生料带，听老师说它的来历可是非常的不一般——前身可是原子弹防爆密封材料，我迫不及待地想赶紧去瞅瞅它是什么样子，好满足我的好奇心。

来到了目的地，我们首先参观了一楼车间，工人们正在有序地操作设备，到了二楼车间，里面摆满了桶子，厂长打开一桶给我们观看并解释道：“这是生料带的原材料，是白色的粉末

状，通过机器加工就变成生料带了。”

接下来又到另一个车间，这就是生料带诞生的车间。里面的机器专门生产好的生料带分切、染色、然后卷成一卷，最后包装。通过厂长的解说我了解到生料带大卷按公斤算，小卷的按克算。

生料带的主要作用是密封、防漏。它无毒、无味、优良的密封性、绝缘性、耐腐蚀，被广泛应用于水处理、天然气、化工、塑料、电子工程等领域，跟我们日常生活也息息相关，比如你的圆珠笔松了用一小段生料带绑起来又可以用了，螺丝刀拧不动螺丝钉用一段增加摩擦就能轻松扭进去，它可真是非常的不一样！

最后，活动结束后同学们都拿到了一小卷生料带回去试验。

参观生料带制造厂

温山小学 蔡恺杰
指导老师 林金花

今天，我们参观的是生料带制造厂。给我们讲解的是一位高大帅气的叔叔。他先带着我们走进放满机器的车间，我刚进去，第一眼就看到一台机器……它伸下去再出来，上面就钩着一个黄色的东西，自带几个圆片，是给

装生料带的东西染色的。

生料带不仅可以叫生料带，还可以叫水胶布、生胶带，学名聚四氟乙烯带。

生料带的原材料是一种像洗手粉的白色粉末，可以做成像面巾纸的生料带，接着用多了五把刀的机器，把生料带分成一小条、一小条的，这样就成了市面上的生料带。接下来还要做装生料带的筐，做好了就把生料带绕着里面的圈转。

那么，生料带到底怎么缠呢？第一点，生料带需顺着螺纹方向缠绕，反了密封性就会大大下降；第二点，千万不要把所有螺纹都缠上生料带，除了避免生料带进入管道，也会降低密封性能。建议从螺纹始端的第二个丝牙开始缠绕，把第一个丝牙留出来；第三点，缠绕生料带时需要稍微用力，保证生料带不被拉断的情况下缠绕，这种方式缠出来的生料带才够紧致牢固，确保密封性。

我想：家家户户一定都离不开生料带吧，如果没有它，是不是家家户户都会到处漏水呢？

后来老师让我们自由活动，我看见工人都很少，大部分都是机器。这时，我知道了，现在科技这么发达，如果不努力学习，学习更多的知识就跟不上社会的脚步，到时就会被社会淘汰。

□小记者优秀习作选登

读《鲁滨逊漂流记》有感

柳城小学 曲可芯 指导老师 陈雪丽

有一种勇敢，叫做为梦想坚持；有一种成功，叫做不轻易言弃。

——题记

这个寒假，我读了《鲁滨逊漂流记》这本书，当合上书本最后一页时，我内心久久不能平静，鲁滨逊百折不挠的人物形象已深深地刻在了我的心里。

本书的作者是18世纪被誉为“英国小说之父”的丹尼尔·笛福，讲述了主人公鲁滨逊为了实现自己的航海梦，毅然踏上航海征途。在一次遇难中，他漂流到一座荒岛生活了28年，最后回到故乡英国的故事。

鲁滨逊原本可以有舒适安逸的生活，但为了航海梦，就算前方充满危险与未知，他还是义无反顾。一路走来，他遇到了很多困难，却不曾放弃。最后流落荒岛一无所有时，他还能够成功活下来，靠的是什么？是他的永不言弃、坚强、勤劳和勇敢。没有食物时，他脸上依然挂着微笑，去打猎、捕鱼、种粮食、养牲畜……他用自己的双手，建造家园，创造奇迹。

想想我们这些“小公主”“小王子”，习惯了父母的庇护，过着衣来伸手饭来张口的生活，面对一点困难和挫折时，就想逃避退却，很少靠自己去完成一件事。再来看看自己，平时在学习中遇到难一点的题，就不想动脑筋，一副愁眉苦脸、垂头丧气的模样，考试时看着被扣去的分数，才后悔自己的不努力。喜欢弹钢琴，也因为练习的难度和频度，选择了中途放弃。如今，看着别人弹曲子时，我也只有羡慕的份了。

和鲁滨逊坚持了28年的荒岛生活相比，我们这些困难根本算不了什么。雏鸡没有破壳的勇气又怎能出生？小鹰不试飞又怎能在天空中自由飞翔？是的，我应该学习鲁滨逊这种永不言弃的精神，成长路上，心怀梦想，不管遇到什么困难，都要有一颗勇敢前行、不言放弃的心。

书虫

美林中心小学 刘昊霖 指导老师 王秋月

古人云：“书中自有黄金屋，书中自有颜如玉。”我从小就沉浸在书的海洋，徜徉在书里面美好的世界。

一天晚上，我躺在床上，翻来覆去地睡不着觉。忽然，脑子里闪过一个念头，我便赤着脚，趁妈妈不注意时，捧着一本《西游记》，迅速地躲到被窝里，拿起手电筒，津津有味地看起来。当看见猪八戒被小妖们戏弄时，我便忍不住哈哈大笑。妈妈可能是听到我的笑声，闻声赶来。我连忙装着说梦话的样子，闭着眼睛喃喃自语。妈妈走到我的床前，巡视了一番，准备出门。我心中洋洋得意：“哈哈，看谁能阻挠我？”这时，只见妈妈快步退到床前，掀开被窝，发现了手电筒和《西游记》。她语重心长地对我说：“昊霖，看书是好事，但也要选择合适的时间看啊，现在这么晚了，会影响明天的学习！”说着，便走出门外。我听不进妈妈的话，心里怪她啰嗦，依然我行我素。妈妈却再次走进我的房间，这一次，她毫不留情地收走了我的“赃物”。

早上，我睁开惺忪的双眼，发现眼睛成了“熊猫眼”。唉，真是“赔了夫人又折兵”啊。不过，我却结识到了新朋友：天不怕，地不怕，压在五指山下五百年也不屈服的孙悟空！他是我们男子汉的楷模啊！睡梦中，我仿佛变成了孙悟空，和猪八戒、沙僧等护送唐僧，历经九九八十一难，终于取得了真经。

我就是这样一个名副其实的“书虫”。我在书中邂逅了我的英雄、我的知己。

我懂得了珍惜时间

长福小学 占宇浩 指导老师 洪松

“时间就像海绵里的水，只要愿意挤，总还是有的。”“明日复明日，明日何其多，我生待明日，万事成蹉跎。”“时间就是生命，时间就是速度，时间就是力量。”我们要珍惜宝贵的时间，因为“时间不等人”。

记得有一次，我们学校举行了全体师生去厦门灵玲国际马戏城研学活动，在出发的前一天，大家非常兴奋，个个争论不休。

出发的当天，妈妈一大早就起来准备了零食、水果、饮料等食品。到了马戏城，我们迫不及待地奔向第一站“探索奥秘”，我们玩得正开心，突然老师说：“时间到了，我们去下一站吧！”时间不等人啊！在学校的时候我希望时间走得快点，能够早点放学，可是现在突然希望时间慢一点，到了最后一站，我发现时间过得太快了，这一站我一定要好好珍惜。我心里暗暗想到“马戏城真大呀！时间真快呀”。转眼间就到了离别的时间，我们不能一直留在这里，大家只好恋恋不舍地离开了。时间是最宝贵的，经过这次愉快的研学旅行，我懂得了珍惜时间。

金钱可以买到闹钟，却买不到时间，虽然下次可能还有机会来马戏城，但和全班同学在一起的机会可能就没有了！这样美好的时光也许不再来了。